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Мі ну лы год для спя вач кі быў ба га ты на па дзеі. 

Шмат вы ступ лен няў: «Сла вян скі ба зар», «Алек санд-

рыя збі рае сяб роў», фес ты валь «Ліс та пад», пад час 

яко га для Ан ге лі ны бы ло вя лі кім го на рам прай сці па 

чыр во най да рож цы ў пры го жай вя чэр няй су кен цы. 

Ма ла дая ар тыст ка кож ны год бя рэ ўдзел у зі мо вых 

свя тах — у тра ды цый ным на ва год нім ба лі ў Вя лі кім 

тэ ат ры опе ры і ба ле та і на ва год ніх каз ках, у ак цыі 

«На шы дзе ці». Вы сту пае ў тэ ат ры эст ра ды. А сё ле та 

яна за пла на ва ла шмат но вых пра ек таў. Ад нак ву чо ба 

так са ма ста іць не на апош нім мес цы.

— Для мя не бы ло важ на з пер ша га кла са ву чыц ца 

на «вы дат на», хоць баць кі і не на стой ва лі. Так скла-

ла ся, што я не ма гу інакш (смя ец ца). Ця пер у ма ім 

жыц ці вель мі ад каз ны этап, скла да ны і хва лю ю чы, 

як і для кож на га вы пуск ні ка. Вы ра ша ец ца да лей шы 

лёс, але мы ўпар та ідзём да мэ ты (усмі ха ец ца), хоць 

скла да на су мя шчаць твор чую дзей насць і ву чо бу ў 

гім на зіі, — рас каз вае Ан ге лі на.

Пас ля шко лы ма ла дая ар тыст ка на вед вае ба лет-

ную сту дыю. Яна ўспа мі нае, як пер шы раз баць кі 

ад вя лі яе на спек такль «Пры га жу ня, якая спіць». Ёй 

бы ло шэсць га доў. Ма лень кая Ан ге лі на бы ла пад 

ура жан нем — ска за ла ма ме, што хо ча па спра ба-

ваць. Баць кі бы лі су праць ба ле та, бо ве да лі, як гэ та 

скла да на. Ад да лі яе на баль ныя тан цы. Ад нак дач ка 

за пра тэс та ва ла — гэ та не ба лет! Прый шло ся змі-

рыц ца з жа дан нем дач кі і за пі саць яе ў пра фе сій ную 

ба лет ную сту дыю.

— Ба лет — як спорт, — дзе ліц ца Ан ге лі на, — па-

тра буе шмат сіл і ча су. У ма ім гра фі ку ён зай маў вя-

лі кую част ку і быў у боль шым пры яры тэ це за ва кал. 

Ма рай бы ло па сту піць на ха рэа гра фіч ны. Але гэ та му, 

на жаль, не па спры я лі аб ста ві ны. Сён ня я пра цяг ваю 

зай мац ца ім у якас ці хо бі і раз груз кі пас ля кан цэр таў 

(усмі ха ец ца). А яшчэ ба лет — цу доў ная аль тэр на ты-

ва трэ на жор най за ле, — га во рыць спя вач ка. — Ён 

уклю чае і рас цяж ку, і фі зіч ныя на груз кі і цу доў на 

пад трым лі вае па ста ву.

У Ан ге лі ны шмат за хап лен няў, ад нак гэ та га ёй не-

да стат ко ва. Яна хо ча іх спіс яшчэ па шы рыць. Вось, 

на прык лад, дай вінг — яе даў няя ма ра, дак лад ней, 

мэ та, якую са бе ўжо па ста ві ла.

— Я па чы на ла вель мі ўпар та, ад нак за хва рэ ла, і 

мне не ха пі ла кры ху за ня ткаў, каб атры маць сер ты-

фі кат. Але я не пры вык ла кі даць спра ву на паў шля ху 

і ве даю, што гэ тым ле там аба вяз ко ва да сяг ну мэ ту.

А па куль на ша ге ра і ня трэ ні ру ец ца, хоць, як яна 

пры зна ла ся, апус кан не пад ва ду — ад на з яе фо бій.

— Мне заў сё ды бы ло кры ху страш на, як і з вер-

ха вой яз дой: я вель мі ба ю ся ко ней (смя ец ца). Ад нак 

імк ну ся пе ра адо лець свае стра хі. Лі чу, што ў жыц ці 

трэ ба ўмець ра біць усё, — пе ра ка на на Ан ге лі на. — 

Ка лі мне ка жуць: «А вось так змо жаш?» Я ад каз ваю 

сцвяр джаль на. (Усмі ха ец ца.)

Кож ны раз, ка лі дзяў чы на чымсь ці ў сва ім жыц ці 

зай ма ец ца, ёй хо чац ца ра біць гэ та па-но ва му. Ма дэ-

лінг не стаў вы клю чэн нем. Ле тась Ан ге лі на атры ма ла 

сер ты фі кат на цы я наль най шко лы пры га жос ці. Дзяў-

чы на прай шла пад рых тоў ку і ця пер мо жа вы хо дзіць 

на под ыум у якас ці пра фе сій най ма дэ лі.

— Гэ та бы ла цу доў ная па дзея і адзін з пунк таў ма-

іх жа дан няў, які я вы ка на ла (смя ец ца). Мне заў сё ды 

ха це ла ся па спра ба ваць ся бе ў гэ тай якас ці, бо я вы-

со кая — 178 сантыметраў, — рас каз вае Ан ге лі на.

Яшчэ ад но за хап лен не, якое пры му шае тры маць 

у то ну се маз га вую ак тыў насць, — вы ву чэн не за меж-

ных моў.

— У шко ле вы ву чаю анг лій скую. З мо ва мі я на 

«ты». Вы ву чэн не но вай мо вы, бы вае, атрым лі ва ец ца 

не спла на ва на: не аб ход на пес ня на пэў най за меж най 

мо ве, вось і па чы наю ці ка віц ца. Так атры ма ла ся і з 

ту рэц кай. Да рэ чы, я ня дрэн на раз маў ляю, чы таю на 

ту рэц кай, ня мец кай, поль скай і з ня даў ня га ча су на 

фран цуз скай. Вы ву чаць мо вы бы ло важ на і ак ту аль-

на, ка лі ез дзі ла на між на род ныя кон кур сы...

...А іх ха пае. У сва ім юным уз рос це Ан ге лі на 

па спе ла па бы ваць на між на род ных фес ты ва лях 

у Аў стра ліі, Бель гіі, Аме ры цы. У 2018-м, пад час твор-

чай па езд кі ра зам з дзець мі з 17 кра ін, Ан ге лі на спя-

ва ла на га рад скіх пло шчах Нью-Джэр сі, дзе збі ра ла ся 

ка ля ся мі ты сяч гле да чоў. Ра зам з та кі мі ж ма ла ды мі 

і ам бі цый ны мі на ша ге ра і ня па бы ва ла ў До ме ўра да, 

Бе лым до ме.

— Гэ та быў ін тэр на цы я наль ны фес ты валь, — пры-

гад вае спя вач ка, — дзе дзе ці, прад стаў ні кі роз ных 

кра ін, дзя лі лі ся куль ту рай сва ёй ра дзі мы і спя ва лі на 

род най мо ве. Я та ды прад стаў ля ла Бе ла русь, і, ве да е -

це, гэ та бы ла ад каз ная мі сія, хва лю ю чая. Заў сё ды 

га на ру ся, ка лі на сцэ не тры маю сцяг сва ёй кра і ны 

і прад стаў ляю род ную Бе ла русь! — дзе ліц ца Ан ге-

лі на.

У Нью-Джэр сі на кон кур се, які пра хо дзіў у тры 

эта пы, яна за ня ла дру гое мес ца. І, па сло вах дзяў-

чы ны, гэ та адзін з са мых маш таб ных кон кур саў у 

яе жыц ці.

Не менш дзі вос ных ус па мі наў у су раз моў ні цы па-

кі нуў вя до мы ла гер «Ар тэк».

— Тра піць ту ды — ма ра не толь кі ця пе раш ня га 

па ка лен ня дзя цей, але і ма іх баць коў, — га во рыць 

Ан ге лі на. — У «Ар тэк» не маг чы ма па ехаць прос та 

так, нель га ўзяць і на быць пу цёў ку. У гэ ты лет нік на 

да дзе ны мо мант (і гэ та цу доў на) трап ля юць адо ра ныя 

дзе ці, тыя, якія за слу жы лі гэ та пра ва дзя ку ю чы сва ім 

да сяг нен ням. Та му я не ста ла вы клю чэн нем і па бы-

ва ла ў «Ар тэ ку» трой чы. Апы ну ла ся там за вы дат ную 

ву чо бу, а так са ма за мае ва каль ныя пос пе хі.

На пе сен ным кон кур се ў ла ге ры пад час дзён сла-

вян скай куль ту ры Ан ге лі на вы кон ва ла «Ка сіў Ясь 

ка ню шы ну».

— Я спя ва ла пад дзі ця чы ар кестр, які скла даў ся 

з тых, хто так са ма вый граў пу цёў ку. І ма гу ска заць, 

што «Ар тэк» — гэ та кра і на дзя цін ства. Адзін з най-

леп шых ла ге раў, у якіх я бы ла.

Як толь кі Ан ге лі на да ве да ла ся, што ёсць ад мыс-

ло вая прэ мія «Зор ка Ар тэ ка», дзе вы бі ра юць най леп-

шых ся род леп шых, дзяў чы на вы ра шы ла аба вяз ко ва 

яе атры маць. І не здра дзі ла свай му абя цан ню (да рэ-

чы, як заў сё ды) — у 2019-м га на ро вы знак «Зор ка 

Ар тэ ка» быў у яе ру ках.

Акра мя ўся го пе ра лі ча на га, Ан ге лі на яшчэ па спя-

вае вы сту паць на сцэ не Ма ла дзёж на га тэ ат ра эст ра-

ды. Па чы на ю чая ар тыст ка га во рыць, што ў бу ду чы ні 

ха це ла б стаць са ліст кай тэ ат ра. Гэ та яе ма лень кая 

ма ра, якая, як яна спа дзя ец ца, хут ка спраў дзіц ца. 

А па куль на пе ра дзе яе ча ка юць эк за ме ны і па ступ-

лен не ў ВНУ. На конт абра най спе цы яль нас ці га ва-

рыць не спя ша ец ца. Ан ге лі на ўпэў не на за яў ляе, што 

даў но вы зна чы ла ся, ад нак па дзе ліц ца сва ім вы ба рам 

толь кі ўво сень, ка лі ўсё ажыц ця віц ца.

На дзея ЗУ Е ВА.

Фо та з ар хі ва ге ра і ні.

Поў ную вер сію чы тай це на сай це zvіazda.by.

А МАЁ БУ ДЗЕ ПРА ЦА ВАЦЬ 
НА КА НІ КУ ЛАХ!

У Ра сіі кож ны пя ты з баць коў 

за явіў, што яго дзі ця збі ра ец ца 

знай сці пад пра цоў ку на лет ніх 

ка ні ку лах, па ка за ла апы тан не 

SuperJob. У па раў на нні з мі ну-

лы мі га да мі до ля та кіх ад ка заў 

уз рас ла на чвэрць (з 15 да 19 пра-

цэн таў).

45 пра цэн таў ска за лі, што іх дзі-

ця на ка ні ку лах бу дзе ад па чы ваць. 

36 пра цэн таў рэ спан дэн таў ака за лі-

ся не ў кур се пла наў сва іх на шчад-

каў на ле та.

Са мыя па пу ляр ныя ва ры ян ты пад пра цоў кі на ле та для пад лет каў 

14—17 га доў — гэ та ра бо та кур' е рам і пра моў та рам, а так са ма пад-

пра цоў ка ў рэ ста ра не (у якас ці афі цы ян та ці су пра цоў ні ка кух ні) або 

па моч ні кам ва жа та га/трэ не ра.

ПА КОІ ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ СТУ ДЭН ТАЎ
Упаў на ва жа ны па пра вах дзі ця ці ў Рэс пуб лі цы Та тар стан, за сна-

валь нік На цы я наль на га баць коў ска га ка мі тэ та Іры на Ва лы нец 

пра па на ва ла ства рыць дзі ця чыя па коі пры на ву чаль ных уста-

но вах. На яе дум ку, гэ та ме ра пад трым кі не аб ход на сту дэн там, 

якія ста лі баць ка мі пад час ву чо бы.

Іры на Ва лы нец на га да ла, што ся рэд ні ўзрост ра сі я нак, якія на ра-

дзі лі пер шае дзі ця, у 2018—2022 га дах скла даў 26,75 го да, дру гое — 

30,5 го да, трэ цяе дзі ця — 33,1 го да. Па вод ле яе слоў, сі ту а цыю ўсклад-

няе той факт, што на ра джэн не дру го га і трэ ця га дзі ця ці пры па дае «на 

пік пра фе сій най рэа лі за цыі жан чын».

Пры гэ тым, як па тлу ма чы ла Іры на Ва лы нец, ад мо ва ад ма ця рын ства 

або ад клад ван не яго на больш поз ні ўзрост — агуль на су свет ны трэнд. 

У боль шас ці вы пад каў ён аб умоў ле ны жа дан нем атры маць аду ка цыю 

і па бу да ваць кар' е ру да на ра джэн ня дзя цей, да да ла ам будс мен. Ад ной 

з мер, на кі ра ва ных на вы ра шэн не аба зна ча ных праб лем і пад трым ку 

баць коў ства, мо жа стаць ства рэн не дзі ця чых па ко яў пры на ву чаль-

ных уста но вах. У іх мож на бы ло б ар га ні за ваць до гляд дзя цей, па куль 

баць кі на за ня тках ці ў біб лі я тэ цы.

У МА ЛА ДЗЁЖ НЫ КАД РА ВЫ 
РЭ ЗЕРВ — МЭ ТА ВЫ АД БОР

У Агенц тве Рэс пуб лі кі Ка зах стан па спра вах дзяр жаў най служ-

бы агу чы лі пры яры тэт ныя спе цы яль нас ці пры ад бо ры ў прэ-

зі дэнц кі ма ла дзёж ны кад ра вы рэ зерв, пе рад ае ка рэс пан дэнт 

«Ка зін фарм».

Ра ней па ве дам ля ла ся, што ў гэ тым го дзе ад бу дзец ца чар го вы ад-

бор рэ зер віс таў. Гэ тым ра зам бу дуць пе ра гле джа ны га лі но выя гру пы 

рэ зер ву, а су моўе з кан ды да та мі бу дзе пра хо дзіць з аба вяз ко вым 

удзе лам га лі но вых дзярж ор га наў і спе цы я ліс таў.

«Ка лі пад час пер ша га і дру го га ад бо раў бы ло пры ня та шмат рэ зер-

віс таў у га лі не эка но мі кі, фі нан саў, ІT, то сё ле та асаб лі вая ўва га бу дзе 

ўдзе ле на сфе рам ахо вы зда роўя, энер ге ты кі, аду ка цыі і куль ту ры. Та кім 

чы нам, асаб лі вас цю ця пе раш ня га ад бо ру ста не пра вя дзен не дак лад на-

га мэ та ва га ад бо ру з улі кам па трэб дзяр жаў на га апа ра ту ў га лі но вых 

кад рах», — па ве да мі ла на мес нік стар шы ні Агенц тва Ай ну ра Сер га зі е ва 

на су стрэ чы з дэ пу та та мі Се на та Пар ла мен та Рэс пуб лі кі Ка зах стан.

Яна ад зна чы ла, што па тра ба ван ні да кан ды да таў не змя ні лі ся. 

У кон кур се мо гуць удзель ні чаць ма ла дыя лю дзі, не ста рэй шыя за 35 га-

 доў, якія ма юць вы шэй шую аду ка цыю, стаж пра цы не менш пяці га доў, 

сер ты фі кат па дзярж мо ве, не ні жэй шы за ўзро вень Б1.

Па вод ле яе да ных, з 350 ча ла век, якія тра пі лі ў рэ зерв па вы ні ках 

пер ша га і дру го га ад бо раў, ця пер пра ца ўлад ка ва ны 262 рэ зер віс ты, 

з іх на па лі тыч ныя па са ды — 28.

ХА РАК ТАР, «РОЎ НЫ» 
ПА ВЫ ШЫ НІ ВАСЬ МІ ЭВЕ РЭС ТАМ

Вась мі га до вы хлоп чык за ча-

ты ры га ды па спеў пад няц ца на 

боль шасць вя до мых па гор каў 

Вя лі ка бры та ніі. Агуль ная вы-

шы ня яго ўзды маў раў ня ец ца 

вась мі Эве рэс там. Пра гэ та па-

ве дам ляе Daіly Maіl.

Ма лень кі Чар лі Ба тэм са сва ім та-

там По лам ужо не каль кі га доў усе 

вы хад ныя імк нец ца пра во дзіць дзе-

не будзь у га рах. Ра зам яны ўжо па-

ды ма лі ся на Ска фел-Пайк, Бэн-Нэ віс, 

бы ва лі ў Снаў до ніі, Пік-Дыс трык це, 

Ёрк шыр-Дэй лсе і Азёр ным краі. Пол 

рас па вёў, што, ка лі сы ну споў ні ла ся пяць, яны з жон кай спы та лі, што 

ён ха цеў бы зра біць у гэ ты дзень, і хлоп чык ад ка заў, што хо ча пад-

няц ца на га ру.

Па сло вах та ты, Чар лі ў су куп нас ці ўсіх яго ўзы хо джан няў пад ня ўся 

на вы шы ню больш за 70 ты сяч мет раў над уз роў нем мо ра, але, маг-

чы ма, гэ та бы ло на ват 90—100 ты сяч.

Пол так са ма па даў за яў ку ад імя Чар лі на рэ гіст ра цыю ў Кні зе рэ-

кор даў Гі не са, ад нак ім ад мо ві лі з-за ўзрос та ва га цэн зу для рэ кард сме-

наў-удзель ні каў. Яны па він ны быць ста рэй шыя за 16 га доў, а пад лет кі 

ад 16 да 18 па він ны прад' явіць зго ду баць коў.

Сяр гей СТА РЫ НАЎ.

«Заў сё ды бя ру ся «Заў сё ды бя ру ся 
за ня лёг кія за да чы»за ня лёг кія за да чы»


